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ABSTRACT: In the efforts of establishing, later on in the 
current activity of the Astra, were involved many perso-
nalities from the top of the Romanian capital banks in 
Transylvania. Even the construction of the Astra National 
House headquarter in Sibiu, will benefit of substantial 
support from the Romanian banks. 
The fastidious inauguration of the “Historical and 
Ethnography Museum” of Astra in Sibiu, in August 19, 
1905, was to “present an image as a true and full of the 
ethnic individuality of our people”.
In this context, the Delegation of the Romanian Banks’ 
Directors, a permanent body governing the Romanian 
Banking system in Transylvania, decides in February 
1905, the preparation of a special stand for the history 
and activity of the Romanian credit from their beginnings 
(1871/72) up to date.
The study has in view the following phases: data collection, 
panels organization and structure of the “Despărţământul 
băncilor” (“Banks dissociation”) then the echo it had in 
the front of the visitors from Transylvania and Romania 
Kingdom.
In the data processing obtained from banks, the exhibition 
establishment on halls and guiding the visitors, the lead 
role had the officers from the Central Bank “Albina” in 
Sibiu, specifically Constantin Papp and Dominic Raţiu.
The Astra exhibition in Sibiu was a happy and not inciden-
tally, prologue of the General Exhibition of the Romanians 
from Bucharest, in 1906, organized in the honor of ful-
filling the 40 years after the Prince/King’s Carol I accession 
on the throne. 
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of the Romanian banks in Transylvania, the role of the 
Bank “Albina”.

REZUMAT: În eforturile de a stabili activitatea Astrei, au 
fost implicate multe personalități din conducerea băncilor 
cu capital românesc din Transilvania. Chiar și construcția 
sediului central al Astrei din Sibiu va beneficia de un spri-
jin substanțial din partea băncilor românești.
Inaugurarea fastuoasă a Muzeului de Istorie și Etnografie 
al Astrei din Sibiu, la 19 august 1905, a fost “să prezinte o 
imagine ca o adevărată și plină de individualitate etnică a 
poporului nostru”.
În acest context, în februarie 1905, Delegația Directorilor 
Băncilor din România, un organism permanent care guver-
nează sistemul bancar românesc din Transilvania, decide 
pregătirea unui stand special pentru istoria și activitatea 
creditului românesc încă de la începuturile sale (1871 / 
72) actualizate.
Studiul are în vedere următoarele etape: colectarea date-
lor, organizarea și structura panourilor «Despărțământul 
băncilor», apoi ecoul pe care l-au avut în fața vizitatorilor 
din Transilvania și Regatul României. 
În prelucrarea datelor obținute de la bănci, în cadrul 
expoziției pe săli și în ghidarea vizitatorilor, rolul principal 
a avut funcționarii de la Banca Centrală «Albina» din 
Sibiu, în special Constantin Papp și Dominic Rațiu. 
Expoziția Astra din Sibiu a fost un prolog fericit și nu 
întâmplător al Expoziției Generale a Românilor din 
București, în 1906, organizat în onoarea împlinirii 40 de 
ani de la urcarea prințului / regelui Carol I pe tron. 

CUVINTE cheie: Expoziția Astra, Sibiu, 1905, repre-
zentarea băncilor românești în Transilvania, rolul băncii 
«Albina».
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Eforturile pentru emancipare a naţiunilor din Europa Centrală şi de Sud‑Est în secolul al XIX‑lea, 
pe bună dreptate numit secolul naţiunilor, a îmbrăcat o multitudine de forme şi haine. De la reforme, 
revoluţii, simple petiţii, mişcări memorandiste, la înfiinţarea unor instituţii/organizaţii culturale, biseri‑
ceşti, economice, politice.

Sub impulsul ideilor liberale în timpul scurtului regim habsburg al anilor 1861–1866 cultura este 
văzută drept factor activ şi dinamic de unitate naţională peste barierele politice artificiale ale momentului1. 
În acest context, în pofida partajării românilor în mai multe structuri statale, dezvoltarea relativ unitară a 
teritoriilor româneşti permite apariţia unor societăţi culturale regionale. Este vorba de: Asociaţia pentru 
cultura poporului român din Maramureş (Sighet, 5 februarie 1861)2, Asociaţiunea transilvană pentru 
literatura română şi cultura poporului român/Astra (Sibiu, 23 octombrie/4 noiembrie 1861)3, Asociaţia 
naţională arădeană pentru cultura şi conversarea poporului român (30 aprilie/12 mai 1863)4, Societatea 
pentru cultură şi literatură română în Bucovina (Cernăuţi 1862)5, Societatea Literară Română/Societatea 
Academică Română (Bucureşti, 1/13 august 1867)6. Până la urmă, cel puţin pentru Transilvania istorică, 
Banat, Crişana şi Maramureş, Astra de la Sibiu va coordona activitatea cultural‑naţională a tuturor româ‑
nilor integraţi administrativ‑politic în Ungaria, ca urmare a încheierii dualismului austro‑ungar.

Apariţia şi dezvoltarea sistemului bancar românesc din Transilvania în jurul şi sub conducerea Băncii 
„Albina” din Sibiu7 a lansat în societatea românească din provincie o nouă categorie de instituţii naţio‑
nale. Colaborarea dintre Astra şi băncile româneşti se strânge tot mai mult, atât prin finanţarea activităţilor 
Astrei din profiturile anuale ale băncilor8, cât şi prin participarea funcţionarilor de bancă la diferitele mani‑
festaţii astriste la Sibiu şi despărţămintele din comitate. Între preşedinţii Astrei întâlnim fondatori ai Băncii 
„Albina” din Sibiu (Alexandru Mocsonyi, Timotei Cipariu, Iacob Bologa, Ioan Micu Moldovan, Visarion 
Roman), unii dintre ei ajunşi în funcţii de conducere (Alexandru Mocsonyi – preşedinte al Consiliului de 
administraţie, Visarion Roman – director‑executiv, Iacob Bologa – prim‑vicepreşedinte al Consiliului de 
administraţie în 1872, apoi preşedinte în 1874) sau simplii membri ai Astrei (Partenie Cosma – director‑
executiv al Băncii „Albina”, juristul Octavian Russu, Dr. Cornel Diaconovich – secretar)9.

La 28 august 1897, în cadrul şedinţei a treia a Adunării generale a Astrei desfăşurată la Mediaş, 
se hotărăşte construirea unei „Case naţionale” la Sibiu10 în cadrul căreia să se înfiinţeze o bibliotecă, 
un muzeu de istorie şi etnografie, o sală de spectacole (teatru) pentru românii transilvăneni. În incinta 
acestui edificiu urma să se desfăşoare o intensă activitate cultural‑ştiinţifică, loc de întâlnire şi dezbateri 
a elitei româneşti transilvănene pe diverse probleme naţionale la zi, asemănător cu ceea ce se petrecea 
în cadrul Academiei Române din Bucureşti. În construirea şi dotarea cu mobilier a clădirii, inaugurată 
în 1905, un rol important l‑au avut o serie de bănci cu capital românesc şi personalităţi din elita ban‑
cară românească, care au donat sume băneşti apreciabile. Amintim doar băncile inscripţionate pe plăcile 
omagiale din holul de la intrare în clădirea Astrei: „Albina”‑Sibiu, „Auraria”‑Abrud, „Casa de păstrare” 
– Sălişte, „Crişana” – Brad, „Doina” – Câmpeni, „Făgeţana” – Făget, „Furnica” – Făgăraş, „Haţegana” 
– Haţeg, „Oraviciana” – Oraviţa, „Sentinela” – Satu‑Nou, iar dintre mari acţionari la bănci: Alexandru 
Mocsonyi, Nicolau Garoiu, Alexandru Lebu, Emanuil Ungurianu, Dr. Nicolau Vecerdea11

1 Bolovan, 1994, p. 1.
2 Curticăpeanu, 1968, p. 44–48.
3 Curticăpeanu, 1968, p. 59–139; Matei, 1986
4 Curticăpeanu, 1968, p. 48–58; Bolovan, 2011, p. 46. 
5 Platon, 2003, p. 363.
6 Berindei, 2003, p. 847.
7 Drecin, 1982.
8 Dronca 2003, p. 484–485.
9 Drecin,1982, p. 49, 68, 89, s.u.
10 Matei, 1986, p. 44.
11 Atât băncile cât şi marii acţionari amintiţi sunt inscripţionaţi ca „Fondatorii Muzeului” Astrei.
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Inaugurarea „Muzeului istoric şi etnografic” al Astrei din Sibiu pe 29 august 1905, cu ocazia Adunării 
generale, este discutată în şedinţa Comitetului Central al Astrei din 16 februarie 1905. „Expoziţia etno‑
grafică şi istorico‑culturală” care urma să se deschidă în cadrul Muzeului, trebuia să „prezinte o icoană 
cât mai fidelă şi completă a individualităţii etnice a poporului nostru”12. În cadrul acestei „Expoziţii” se 
prevede un despărţământ special pentru băncile româneşti, ţinând cont de „rolul şi de importanţa la care 
s‑au avântat băncile româneşti în viaţa noastră naţională… ca factor social‑cultural al vieţii naţionale a 
poporului român”13.

Interesate să se prezinte publicului, pentru a‑şi consolida prestigiul în faţa denigrărilor care li se 
aduc, fiind etichetate ca instituţii ce urmăresc sărăcirea clientelei prin dobânzile pe care le stabilesc pen‑
tru creditele acordate, „Revista Economică” prezintă o foarte detaliată „Programă specială pentru înzes‑
trarea Despărţământului băncilor la expoziţiunea Asociaţiunii în Sibiu”.

În „Partea generală” a expoziţiei exponatele urmau să prezinte o hartă în culori a spaţiului geografic 
locuit de români în Ungaria în funcţie de ponderea lor demografică în teritoriu (între 5–25%; 26–50%; 
51–70%; 71–100%), pe care vor fi însemnate localităţile în care activau bănci româneşti şi filiale ale 
acestora, în funcţie de capitalul propriu, depozitele şi creditele acordate de fiecare în parte. Urmau, apoi, 
tablouri grafice generale în care să fie înscrise activele şi pasivele, profitul şi pierderile (aici urmând a 
fi consemnate salariile funcţionarilor, chiriile pentru sedii, pensiile şi tantiemele plătite funcţionarilor, 
membrilor din direcţiuni şi comitete de supraveghere, creşterile anuale ale dividentelor, contribuţiile 
plătite statului, sumele date pentru scopuri culturale şi de binefacere pe perioada anilor 1873–1904); 
tablouri privind averea proprie a băncilor (aici capitalul social, fondurile de rezervă generale şi speci‑
ale, fondurile de pensii), tabloul privind capitalurile străine administrate de băncile noastre; în sfârşit 
– tabloul împrumuturilor lichidate. În ceea ce priveşte exemplificarea organizării interne a băncilor, se 
cereau fotografii cu membrii primei Conferinţe a directorilor băncilor române din 25 iunie 1898, expu‑
nerea „Revistei Economice” ca organ oficial al băncilor româneşti (ianuarie 1899), o colecţie a Anuarului 
Băncilor Române (primul număr apărut în 1900), alte publicaţii editate pe spezele Delegaţiunii băncilor 
române (cărţi de specialitate editate din 1904 în colecţia „Biblioteca băncilor române”, etc.).

Pentru „Partea specială” a expoziţiei se cerea câte un tablou grafic pentru fiecare bancă în parte, 
din care să rezulte activele, pasivele, contul profit şi pierdere din primul an de existenţă până la sfârşitul 
anului 1904. Acest grafic urma să fie completat cu fotografii reprezentând sediul băncii, publicaţiile ofi‑
ciale ale acesteia (rapoarte, anuare, scrieri jubiliare), alte publicaţii editate pe cheltuiala sau cu ajutorul 
băncii, date privind instituţiile filantropice pe care le susţine pecuniar, fundaţiile sau fondurile pe care 
le‑a creat, date personale privind numărul funcţionarilor şi retribuţiile lor, dinamica creşterii acestora 
pe ani, fotografii ale funcţionarilor şi membrilor direcţiunii, fotografii ale fondatorilor şi directorilor cu 
merite în înfiinţarea şi propăşirea băncii.

Fiecărei bănci urma să i se trimită chestionare ce trebuiau a fi completate exact şi cu responsabili‑
tate maximă la toate rubricile. Acestea vor fi trimise Biroului Astrei care le va inainta Direcţiunii Băncii 
„Albina”, ce va centraliza datele cu ajutorul funcţionarilor săi, în timpul verii lui 1905. Datele oferite de 
chestionare vor constitui materia primă pe baza cărora se vor executa tablourile grafice amintite mai sus, 
atât cele generale privind întregul sistem bancar românesc, cât şi cele privind fiecare bancă în parte.

Cheltuielile privind întocmirea graficelor vor fi suportate de fiecare bancă în parte în funcţie de 
capitalul social. Taxele variază între 25–100K.

În sfârşit, în finalul articolului se precizează că după închiderea expoziţiei tablourile grafice privind 
fiecare bancă în parte vor fi returnate băncii respective, în timp ce tabelele generale, cu sinteze referitoare 
la întregul sistem bancar, vor rămâne în proprietatea Muzeului Astrei14.
12 Revista Economică (Sibiu), nr. 10, 5 martie 1905, p. 93.
13 Ibidem.
14 Ibidem, p. 94–95.
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În lunile următoare „Delegaţiunea directorilor băncilor române”, organism cu activitate perma‑
nentă ales şi împuternicit de Conferinţa directorilor să conducă structura care pregătea reforma băncilor 
române după modelul vest‑european al vremii15, urmăreşte cu atenţie desfăşurarea activităţii. „Revista 
Economică” informează cu promptitudine stadiul pregătirii materialelor pentru Expoziţia Astrei.

La 19 martie chestionarele cu răspunsurile cerute sunt deja trimise băncilor. Se aminteşte ter‑
menul limită de 15 aprilie când acestea trebuiau retrimise biroului însărcinat cu întocmirea expoziţiei. 
Articolul încurajează institutele de credit să coopereze pentru ca toate să fie reprezentate la expoziţie16.

La 11 iunie, funcţionarii Băncii „Albina” au început pregătirile şi confecţionarea tabelelor speciale 
pentru fiecare bancă în parte. Se face din nou apel la direcţiunile tuturor băncilor ca să trimită chestiona‑
rele completate, pentru a se putea trece la realizarea tabloului general17.

Se pare că întocmirea tablourilor cu graficele activităţii băncilor române pentru perioada 1873–
1904 s‑a încheiat în timp util, acestea fiind înaintate organizatorilor Expoziţiei Astrei, din moment ce 
A IV‑a Conferinţă a Directorilor băncilor române, ţinută la 23 august 1905, la Sibiu, aprobă activitatea 
Delegaţiunii băncilor împuternicită cu coordonarea organizării Departamentului bancar18.

La începutul lui septembrie 1905, „Revista Economică” publică un articol în care se prezintă în 
detaliu standul băncilor româneşti din cadrul Expoziţiei Astrei. Acesta şi‑a găsit locul în Secţiunea isto‑
rico‑culturală a Expoziţiei, găzduită în clădirea Şcolii civile de fete din Sibiu. Au fost prezente 76 de 
bănci, din care la 73 tablourile au fost confecţionate după acelaşi tipic, iar pentru băncile „Albina” – 
Sibiu, „Victoria” – Arad şi „Ardeleana” – Orăştie, cele mai puternice din întregul sistem bancar românesc 
transilvănean, s‑au întocmit tablouri aparte, personalizate.

Trei tablouri mari generale, privind toate cele 76 de bănci, prezintă o sinteză a activelor şi pasivelor, 
profitul şi pierderile, sintetizate până la sfârşitul anului 1904. Concluzia care se degajă din analiza acestor 
materiale subliniază „vitalitatea şi soliditatea institutelor noastre de credit şi a publicului care le susţine”.

Deasupra tablourilor cu grafice au fost montate fotografii cu sediile unor bănci, a membrilor direc‑
ţiunilor şi funcţionarilor, grupuri de ţărani care conduc unele bănci. Acest fotomontaj este patronat de 
imaginile a două ilustre personalităţi de numele cărora se leagă debutul istoriei bancare româneşti din 
provincie. Este vorba de Dr. Alexandru Mocsonyi, primul preşedinte al Consiliului de administraţie a 
Băncii „Albina” şi Visarion Roman, întemeietorul şi primul director‑executiv al aceleaşi bănci.

Vizitatorii au apreciat ca foarte interesante colecţiile de acţiuni ale diferitelor bănci, veritabile 
opere de artă realizate în sistemul xilogravurii, colecţia „Revistei Economice” – prima şi singura revistă 
românească profilată pe probleme bancare şi comerciale, colecţiile Anuarului Băncilor Române şi a 
Bibliotecii Băncilor, Rapoarte anuale şi alte tipărituri bancare.

Harta color a Transilvaniei, pe care era precizată localizarea fiecărei bănci cu depozitele admi‑
nistrate şi averea proprie, permite nişte concluzii pentru vizitatorul avizat. „A fost remarcată în deosebi 
desimea băncilor române pe teritoriul fundului regiu (Transilvania istorică – n.n.) şi în părţile nordice 
ale Transilvaniei, distribuţia lor proporţională în Banat şi numărul lor restrâns în părţile ungurene (Arad, 
Bihor, Sătmar, Maramureş, Sălaj – n.n.)”.

Sala dedicată băncilor româneşti a fost „aranjată” de Constantin Popp şi Dominic Raţiu, doi func‑
ţionari de bază ai Centralei din Sibiu a Băncii „Albina”19, care, în anii următori, vor avea o ascensiune 
frumoasă în funcţiile de conducere ale acesteia. Ei au şi ghidat vizitatorii, „foarte interesaţi” de această filă 
aparte din istoria curentă a românilor transilvăneni.

Expoziţia Astrei a fost vizitată şi de personalităţi culturale şi politice din Regatul României, tot mai 

15 Drecin, 1986, p. 105–119
16 Revista Economică (Sibiu), nr. 12, 19 martie 1905, p. 117–118.
17 Idem, nr. 24, 11 iunie 1905, p. 213.
18 Idem, nr. 36, 3 septembrie 1905, p. 310.
19 Vezi scurte date biografice despre ei în: Drecin, 1982, p. 110, 113; Dobrescu, 1999, p. 297, 298.
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prezenţi în spaţiul transilvan după 1900. Privind exponatele oferite de băncile româneşti din provincie, 
constatând evoluţia progresivă a activităţii acestora, „un important om de stat român” (nu i se dă numele 
– n.n.), a declarat: „Aceste curbe (grafice – n.n.) nu sunt curbele unui popor în decadenţă, ele mă fac să 
plec liniştit asupra viitorului Românilor din această ţară”.

Sala dedicată istoriei şi activităţii băncilor cu capital românesc din Transilvania se propune a fi 
prezentată în anul viitor la Expoziţia naţională care se va deschide la Bucureşti20, cu ocazia împlinirii a 
1800 de ani de la descălecarea legiunilor romane în Dacia şi a 40 de ani de la urcarea principelui Carol I 
pe tronul României.

* *
*

Inaugurarea „Casei naţionale” a Astrei de la Sibiu în 190521, în cadrul căreia se deschide „Muzeul 
istoric şi etnografic” al românilor transilvăneni22, în prezenţa elitei majore a naţiunii române din provin‑
cie, dar şi a unor înalte personalităţi culturale şi politice din România – a fost un preambul al Expoziţiei 
generale româneşti de la Bucureşti din anul următor.

După 1900 se vor înmulţii contactele „româno‑române”, de o parte şi de alta a Carpaţilor, în toate 
domeniile vieţii: economic, cultural, ştiinţific, politic. Ele angrenează nu numai reprezentanţi ai elitei 
naţionale, ci şi oameni simpli în căutare de locuri de muncă mai bine plătite în „ţara lor” de peste Carpaţi, 
în care erau primiţi şi apreciaţi. Cărămizile edificiului statului naţional unic românesc se înmulţeau, erau 
tot mai solide, se aşezau în toate domeniile vieţii, îndeosebi în mentalul românilor.
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